PLAN DE TRABAJO DE LA BIBLIOTECA ESCOLAR
INTRODUCCIÓN
La B. E del “IES Las Encinas de Valencina de la Concpción funciona desde la Inauguración del edificio situado en la C/ García Lorca, 16. La superficie de la biblioteca es de 71 m. El inmueble se sitúa en la planta baja, en la sección B..  A pesar de que el centro era de nueva creación, pronto se quedó pequeño para el número de alumnos matrículados en el mismo, procedente del colegio del municipio y de los de Castilleja de Guzmán. 

Desde 2008/2009 la biblioteca es aula  en la que se imparten diversas asignaturas, no para aprovechar los fondos y recursos de la misma, sino por pura exigencia organizativa del instituto. Esto ha ocasionado que sea muy difícil mantener las estanterías ordenadas y confeccionar un catálogo definitivo, pues las pérdidas de ejemplares son continuas.

La B.E. cuenta con, aproximadamente, 4.500  documentos, aunque en su catálogo aparecen más.
Desde el Plan de trabajo de la B.E. nos proponemos consolidar los logros de los cursos anteriores  y seguir trabajando en el fomento de la lectura entre nuestro alumnado y en la creación de una biblioteca escolar que dé respuesta a la demanda de la comunidad educativa.

OBJETIVOS
En relación con lo anterior, los objetivos para el curso 16/17, en los distintos ámbitos de actuación son los siguientes:

En el aula

· Fomentar la lectura de todo tipo de lenguajes y de todo tipo de soportes. 

· Fomentar la expresión y  la creatividad. 

En la tutoría

· Dar a conocer el funcionamiento de la BE. y su R.O.F.

En el Claustro

· Recoger en un Documento compromisos de escritura correcta,  compromisos para la mejora de las habilidades básicas.
En la biblioteca

· Actualizar y mejorar el Catálogo Automatizado.

· Adquirir libros según la demanda

TAREAS TÉCNICO-ORGANIZATIVAS Y SU DISTRIBUCIÓN ENTRE LOS RESPONSABLES DE LA GESTIÓN.
Salud García Carrillo es la responsable de la B.E. Cuenta , para el desarrollo del plan de trabajo, con un grupo de profesores/as colaboradores, entre los que se encuentran los profesores del Departamento de Lengua Dª Mª José Molás y D.Sergio Gutiérrz ; La Jefa del D.A.C.E., Dª. Carmen Conejero.
La responsable de la B.E se encarga de las tareas de catalogación y organización física de los fondos. Asimismo, es quien atiende a la burocracia generada por pertenecer a este proyecto y propone líneas de fomento de la lectura y de la expresión al Departamento de Lengua, especialmente, y al Jefe del Área Sociolingüística.

El Equipo de Apoyo se encarga de las Guardias de Biblioteca en el horario de recreo y en garantizar el buen funcionamiento de los servicios prestados durante ese periodo.
SERVICIOS

La biblioteca del IES “Las Encimas” ofrece una gran variedad de servicios, que se describen a continuación:

· Lectura y estudio en la sala: Se trata del servicio más general de la biblioteca al que los usuarios acceden por el simple hecho de entrar en ella..
· Servicio de referencia: La biblioteca posee enciclopedias, atlas, diccionarios, anuarios, etc. para la resolución de las preguntas más concretas planteadas por el usuario. Existen libros especializados en todas las áreas para las distintas consultas y trabajos, en libre acceso.
· Préstamo: Este servicio funciona desde que se organizaron los fondos documentales en las estanterías. Los préstamos pueden hacerse durante los recreos. También se realizarán préstamos temporales a las aulas para la constitución de las secciones documentales de aula.

· Acceso a internet: Aunque los usuarios pueden acceder a este servicio se trata de un acceso restringido a necesidades evaluadas por el equipo bibliotecario.

DIFUSIÓN Y CIRCULACIÓN DE LA INFORMACIÓN.
El grado de compromiso, complicidad y responsabilidad la comunidad educativa con el proyecto ES tanto mayor cuanto mayor es el conocimiento del propio proyecto y la accesibilidad al mismo.

· Tablón de la biblioteca

En este  Tablón de la Biblioteca constarán actividades y nuevas adquisiciones.

· Periódico escolar  

 El periódico escolar  contará con una sección de información sobre la B.E.

· Presencia en la Web del centro.

El centro ya dispone de una página Web con dominio propio: www.ieslasencinas.org. El catálogo de los fondos bibliográficos está publicado en la web del centro.

POLÍTICAS DE GESTIÓN DE CONTENIDOS
El  grueso de la B.E está compuesto de libros de lectura en los distintos idiomas y niveles que se imparten en el Centro. Esto es así, ya que tenemos la evidencia de que hoy en día buscan la información necesaria para trabajos en internet. Por ell, la adquisición de materiales de las distintas áreas se realiza sólo si existe el compromiso expreso del Departamento que hace la demanda de usarlos durante varios años.
CONTRIBUCIÓN AL FOMENTO DE LA LECTURA.

En un ámbito académico, el fomento de la lectura se circunscribe especialmente al ámbito del aula. La mayoría del profesorado lleva a cabo en sus clases  actividades como la lectura comprensiva diaria de textos diversos relacionados con las distintas asignaturas. Sin embargo, creemos necesario sistematizar los mecanismos propios de todo acto de lectura comprensiva. El profesorado debe, además, establecer unas estrategias comunes para ayudar a los alumnos con problemas de comprensión lectora, que podríamos resumir así:

· Ponderar  los conocimientos  previos.

· Familiarizar y dar a conocer las formas organizativas de los diversos textos y sus  modalidades.

· Desmenuzar los textos hasta conseguir su comprensión.

· No conformarse con que repitan o memoricen los textos.

· Comprobar sistemáticamente si realmente lo han entendido.

· Analizar el vocabulario.

· Acostumbrarles a emplear el diccionario .Se propone que en cada aula haya un ejemplar.

· Practicar la lectura en voz alta, ya que una correcta lectura ayuda a la comprensión y nos permite comprobar si el alumno ha entendido el texto. Es aconsejable que el profesor también lea, para que pueda servirles de modelo. Si un alumno lee en voz alta un texto, trabajado ya previamente, sin entonación, haciendo mal las pausas, cambiando las palabras, etc. demuestra que no lo ha comprendido, así que se puede utilizar como estrategia para detectar fallos. Además, la lectura en voz alta mejora la dicción, la capacidad de expresarse en público con soltura y propiedad, y prepara al alumno para su futuro laboral (inmediato en algunos casos). Se propone realizarla, según las necesidades, por niveles y por asignaturas.

En el Departamento de Lengua y Literatura, se procura la creación de ambientes y momentos propicios a lo largo del curso para que la práctica de la lectura esté presente en la vida de los escolares. Por eso  proponemos:

·  Creación de bibliotecas de aula: cada alumno llevará dos libros escogidos de una lista de bibliografía variada entregada por el profesor/a a la clase. Estos libros, que serán devueltos al final del curso escolar, podrán ser leídos por cualquier miembro del grupo-clase, quien hará un comentario del mismo indicando si lo recomendaría a sus compañeros. 

· Lectura silenciosa durante los quince primeros minutos de la  clase de Lengua y Literatura. Para esta lectura podrán utilizarse los libros de la biblioteca de aula, que también podrán continuar en casa si ellos quieren.

La lectura es un proceso asociado al lenguaje y debería contemplarse como parte integral de la enseñanza y aprendizaje del mismo: escuchar, hablar, leer y escribir. No pueden faltar, por tanto, acciones encaminadas al fomento de la comprensión oral y de la expresión.: audiciones de canciones, poemas y libros (audiolibros). Tras las mismas, realizaremos actividades de comprensión
CONTRIBUCIÓN AL ACCESO Y USO DE LA INFORMACIÓN.

La formación de usuarios es la función prioritaria de la biblioteca escolar. Esto requiere contar con una biblioteca organizada y con recursos.

Algunas actividades previstas para este curso son las siguientes:

· Visita  de los alumnos de 1º ESO a la Biblioteca Municipal de Valencina de la Concepción
· En tutoría lectiva, trabajar el conocimiento de la B.E. en el nivel de 2ºESO, ya que el curso pasado estuvieron en el edificio viejo donde no había biblioteca.
APOYOS A PLANES Y PROGRAMAS
La B.E. sirve de apoyo al Proyecto “Escuela: espacio de Paz” puesto que uno de sus objetivos es fomentar los hábitos lectores de los alumnos, convirtiendo la lectura en una alternativa pacífica e instructiva para el ocio y el tiempo libre. 

El equipamiento del centro  TIC favorecerá, sin duda, la formación de usuarios de biblioteca y la puesta en práctica para todo el instituto de un proyecto de formación general enfocado hacia la pedagogía informacional.

Al Proyecto de Plurilingüismo la biblioteca puede aportar fondos bibliográficos en lenguas extranjeras, no sólo literarios sino de cualquier materia.

Para el alumnado participante en Intercambios la B.E. es un recurso imprescindible, pues ofrece documentos impresos y audiovisuales que, sin duda, serán de enorme ayuda en la realización de los trabajos en grupo.
ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD Y COMPENSACIÓN 

Desde este proyecto debemos atender las demandas de los diversos colectivos sociales, que trata especialmente de corregir las desigualdades de origen del alumnado y que tiene en cuenta la diversidad de formas de enseñar y aprender.

Para incorporar a un número cada vez mayor de alumnos inmigrantes que llegan a nuestras aulas con unas deficiencias importantes en cuanto a técnicas de estudio, y, lo que es más grave, en ocasiones con un desconocimiento casi total de nuestra lengua debemos actuar de la siguiente manera:

· Dotar la biblioteca de diccionarios bilingües de las lenguas de sus países de origen. También comprar algún libro, si lo hay, que tenga edición bilingüe español-la lengua de procedencia.

· Adquirir textos en castellano que tengan relación con sus culturas para facilitar el interés de estos alumnos, y, paralelamente, enriquecer el conocimiento de los nuestros con el descubrimiento de otras culturas que favorecen el respeto mutuo.

· Conseguir material de español para extranjeros desde los niveles más elementales que les permitan aprender la lengua con rapidez y de forma fluida. 

· Visionar películas que aborden con realismo pero sin crudeza el problema de la inmigración, con un debate o coloquio posterior,  para conseguir una mayor acogida en la recepción de los nuevos compañeros, evitando la xenofobia.

Con todos estos recursos intentaremos desde el ámbito escolar y coordinados, con los recursos que ofrezca nuestra biblioteca, mitigar las diferencias que existen entre nuestros alumnos, sin desatender la diversidad que requieren en su tratamiento.

ACCIÓN DE COLABORACIÓN

Mantenemos una relación fluida de colaboración con la Biblioteca municipal y participamos en El placer de Leer, a propuesta de la bibliotecaria municipal.
PRESUPUESTO: Este año no se ha reservado un porcentaje del dinero asignado al centro para mantenimiento de la Biblioteca Escolar.
MECANISMOS  DE EVALUACIÓN.

Las acciones para valorar el grado de consecución de los objetivos del proyecto de actividades de fomento a la lectura serán las siguientes:

Evaluaremos la situación de partida. Al inicio del curso académico se les pasará al alumnado un cuestionario para analizar su comportamiento en materia de lectura y compra de libros. Preguntaremos también cuáles son sus preferencias literarias para tenerlas en cuenta en la elaboración de sugerencias bibliográficas por niveles para la creación de las bibliotecas de aulas. Sería interesante estudiar los argumentos que aducen para justificar la falta de lectura en algunos casos 

 El encargado de la Biblioteca informará trimestralmente al Claustro. sobre las nuevas adquisiciones, las visitas realizadas por los alumnos a esta dependencia, los préstamos efectuados, las actividades que se han llevado a cabo en la biblioteca  escolar encaminadas a fomentar la lectura y a organizar y gestionar la misma, las propuestas que plantea para mejorar este servicio y la realización de nuevas actividades de animación.

 Al finalizar el curso se aplicarán cuestionarios a alumnos/as como a profesores/as en relación con los objetivos, las actividades de este proyecto y el grado de implicación y de respuesta personal en el mismo. Asimismo, se recogerán medidas de mejora para nuevos proyectos.

Es importante que el cuestionario de evaluación final del proyecto que cumplimente el alumnado mida la presencia de la actividad lectora con dos indicadores básicos: el número de libros leídos en el curso académico y las horas de lectura semanal. 

Las conclusiones de la evaluación se reflejarán en la Memoria Final de curso y serán el punto de partida de nuevos planes de fomento de la lectura. 

